



## 张柯兵在武都区调研

本报讯 (记者李俊兴) 8月8日,市委书记张柯兵在武都区调研产业发展、社会事业发展、食品药品安全和校园安全等工作。他强调,要深入践行以人民为中心的发展思想,以“时时放心不下”的责任感,更好统筹发展和安全,落实落细监管措施,提升公共安全质量,织密筑牢安全防护网,全力维护人民群众生命和健康安全。

在吉石坝街道,张柯兵走进陇南乡源橄榄油农业开发有限公司,详细了解企业生产经营、产业发展和食

品安全工作。他强调,要有效发挥龙头企业引领带动作用,与农户建立更加紧密的利益联结机制,深挖陇南油橄榄“生态、绿色、有机”地域特色,加强产品研发,放大品牌效应,推动产业提质增效。要严格落实食品生产企业安全主体责任,坚持源头严防、过程严管、风险严控,构建覆盖原料种植、采购、生产加工、运输销售等各环节全程可追溯的食品安全监管体系,牢牢守住食品安全关口。

在市第一人民医院、市检验检测中心、武都区疾控中心和老百姓大药

房火车站,张柯兵详细了解医疗服务、检验检测、药品安全等工作。他强调,要强化医德医风建设,持续提升诊疗水平、优化服务流程,让群众在家门口看好病。要严格落实生物安全管理,强化检测流程标准化建设,加强技术人员专业能力培训,确保检验数据精准可靠。要严把药品进货关、储存关、销售关和价格关,守护群众用药安全。

在市实验小学分校和武都区东江第二初中,张柯兵实地督导教育发展和校园安全工作。他强调,要

新华社北京8月11日电 (记者申铖)记者11日从财政部了解到,为规范和加强支持学前教育发展资金管理,提高资金使用效益,财政部、教育部修订印发了《支持学前教育发展资金管理办法》。

所谓支持学前教育发展资金,是指中央财政用于支持学前教育发展的转移支付资金。

办法明确,支持学前教育发展资金由财政部会同教育部共同管理。现

阶段,支持学前教育发展资金主要用于以下方面:一是支持学前教育扩优提质;二是落实学前教育免保育教育政策。

支持学前教育发展资金采取因素法分配。财政部、教育部根据党中央、国务院有关决策部署和学前教育改革发展新形势等情况,适时调整完善相关分配因素、权重、计算公式等。

办法强调,地方各级财政、教

育部门要按照全面实施预算绩效管理的要求,建立健全全过程预算绩效管理机制,按规定科学合理设定绩效目标,对照绩效目标做好绩效监控,认真组织开展绩效评价,强化评价结果应用,做好绩效信息公开,提高资金配置效率和使用效益。支持学前教育发展资金纳入预算执行常态化监督范围,各级财政部门依托预算管理一体化系统,加强日常监管。

本报讯 (记者赵龙) 8月9日,市委书记张柯兵在武都区督导检查防汛工作,强调要认真贯彻落实习近平总书记关于防汛工作重要指示精神和省委、省政府安排部署,以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力,打好防汛救灾主动仗,全力保障人民群众生命财产安全。

在两轮降雨落区重叠的武都区枫相乡和洛塘镇,张柯兵通过现场察看、听取汇报等实地了解风险隐患排查、群众避险转移、防汛人员到位和物资储备等情况,沿途察看涉水工地、临水临崖等重点区域管控情况,并电话调度重点县区、乡镇防汛工作。他强调,各级各部门要坚持群防群治,注重运用科技力量,加密巡查频次,加强预警监测,盯紧看牢地质灾害隐患点,及时发现、识别、治理各类风险隐患,严防强降雨落区叠加引发地质灾害。要做好监测人员自身保护,严防发生次生伤亡。要扎实做好值班值守、叫醒叫应、避险转移等工作,乡镇、村社要全面掌握重点人群、外来人口等情况,及时发布预警信息。对涉险区域群众要坚决果断在灾前转移避险,绝不能等灾情发生后再转移,要选好避险点、管好转出人员。各级领导干部、应急抢险力量要坚守岗位,把防汛责任和各项工作措施落到实处,确保预警覆盖不少一人、群众转移不漏一人,确保群众安全度汛。

肖庆康参加。

## 张柯兵督导检查防汛工作

## 刘永革在礼县调研

本报讯 (记者杨德) 8月8日,市委副书记、市长刘永革深入礼县调研项目建设、产业发展、医疗卫生、校园安全、防汛减灾等工作。他强调,要加力项目建设,加强风险管控,筑牢安全防线,实现高质量发展和高水平良性互动。

在西城区管网扩容提升改造、商贸中心除险升级及老旧小区改造、华睿中港城商业综合体、光伏

组件制造工厂、工业集中区基础设施及中小企业孵化园项目现场,刘永革强调,要加力实施项目突破行动,抢抓进度、协同攻坚,强化安全管理和质量管控,提速推进项目建设。要统筹路网建设,优化城市布局,丰富商业业态,有序推进城市更新。要锚定工业集中区功能定位,大力招商引资,持续延链补链强链,引导产业集群发展,激发县

域经济发展新动能。

在礼县第一人民医院、春天药业有限公司、新建第四中学,刘永革详细了解医疗卫生服务、食品药品安全、校园安全等情况。他强调,要压实行业监管责任,抓实医德医风建设,全面提升医疗服务质量。要严把食品药品研发、生产、运输、储存、销售各环节关口,全方位守住安全底线。要抓好学校配套设施建

聚焦优质均衡,深化教育改革、促进教育公平、提升教育质量,让陇南的孩子在家门口上好学、能成才。要健全全员安全工作责任制,加力提升安全管理专业能力,抓实

“三防”建设,完善校园安全装备,强化警保协同,强化周边综合治理,切实筑牢校园安全防线。要常态化开展法治教育、心理健康讲座,关注重点学生,从源头预防校园霸凌和未成年人违法犯罪等行为。

李祥、肖庆康、唐进军、何红梅参加。

设,加强校园周边环境治理,切实消除各类风险隐患,积极营造安全、温馨的校园环境。

在三国文化产业园、红河农文旅融合项目现场,刘永革强调,要深挖文旅资源优势,完善基础设施,打造多元业态,丰富融合载体,提升服务品质和市场化运营水平,推动农文旅融合高质量发展。

刘永革还实地察看了全民健身中心、礼县一中地下停车场项目运营情况,在秦皇湖水库检查了防汛工作,强调要树牢底线思维、极限思维,做足万全准备,抓实抓细防汛减灾各项措施,全力保障安全度汛。

赵亚军参加。

度、补短板、攻难关,不断夯实经济稳中求进的根基。

这份“稳”的底气,来源于一个个项目攻坚的坚实脚步——

随着最后一车混凝土注入墩顶模板,矗立在成县山区西汉水河畔的“铁路脊梁”已然成型,天陇铁路最关键的高空造墩技术成功攻克,全线最高墩顺利封顶,为这条发展大动脉贯通扫清障碍。

康略高速建设现场,建设者们正以不屈不挠的精神,向着2025年底全线通车的目标全力冲刺。

塔吊林立焊花闪,发展脉动正强劲。这些繁忙的建设场景,正是陇南最动人的发展剪影。

上半年,全市817个在建项目完成投资255.5亿元。

尤为亮眼的是,全市固定资产投资同比增长14.2%,成为托举经济的“定海神针”。

在工业智能化、绿色化转型提速及传统产业升级稳步推进的双轮驱动下,全市工业投资同比增长38%。制造业投资更是“一马当先”,以79.2%的惊人增速领跑全局,为产业筋骨注入了硬核支撑。全市规上工业出口交货值同比增长133.8%,充分彰显了工业品出口的强劲韧性。

(下转第二版)



## 一颗蓝莓的“千里迁徙”

本报通讯员 石晨

武都的清晨,总带着一丝薄雾,当第一缕阳光穿过青枝,一颗颗蓝莓便像缀满枝头的“蓝宝石”,在露珠里闪着微光,谁能想到,这些圆润的果子,竟是从1800公里外的青岛西海岸新区“搬”来的。

2025年3月15日,它们跨越山海,在武都区青陇现代农业产业园落地生根,正式拉开“东产西移”的序幕,也写下了东西协作新的开篇。

蓝莓的旅程,始于一场精准匹配。西海岸新区拥有全国领先的蓝莓技术、资本与市场;武都山好水好,独缺高附加值产业。当“陇南所需”与“青岛所能”在同一坐标系交汇,一条“种植—销售—深加工”的全产业链路径便渐次清晰:冬暖式大棚、无土栽培、专业技术指导……一颗颗蓝莓,从此把东部经验与西部资源紧紧串在一起。

据了解,今年西海岸新区向武都投入专项资金30万元,用于园区大棚、水肥一体化系统建设。高标准冬暖式大棚可自动调温、控湿、补光,即使在春寒料峭的三月,棚内依旧暖意融融,为蓝莓生长提供了“四季如春”的环境。

同时,无土栽培、营养液精准滴灌、病虫害绿色防控……一套“东部方案”原封不动“平

移”到武都。无土栽培不仅隔除了土传病害,更节水、节肥。在专业技术人员的示范带动下,武都本地农技人员快速掌握核心技术,辐射推广至周边乡村,形成“园区—基地—农户”三级技术传导链。

“武都的蓝莓不再向土地要收成,而是向科技要效益。”望着大棚里一排排蓝紫色浆果,武都区茶叶技术指导站站长李选成感慨,“过去,病虫害总在土壤里埋伏,肥力忽高忽低。如今,一株株蓝莓喝的是配方营养液,住的是‘无菌房’,病虫害被挡在外面,水肥利用率却翻了一番。”

果粉厚、糖度高——这份甘甜,正是东西部协作写在武都的生动注脚。

小小蓝莓,恰似一枚晶莹的“棱镜”,折射出东西部协作的宏阔棋局。近年来,青岛西海岸新区把产业、劳务、消费“三驾马车”并驾齐驱,让“山货出海”与“海风入山”在同一时空交汇——曾经山大沟深的武都,如今以蓝莓为笔,绘出一幅产业蓬勃、山海情长的新画卷。

山海同心,协力振兴。从胶州湾到白龙江,一颗颗蓝莓见证了资源互补、要素互通、发展互利的生动实践,也预示着东西部协作正在结出更多硕果——产业更旺、百姓更富、乡村更美,共富的道路越走越宽。

## 全市规模以上服务业企业运行平稳

### 1—5月实现营业收入14.2亿元同比增长6.2%

本报讯 (记者王立宪 刘海涛) 近日,记者从市统计局获悉,1—5月全市规模以上服务业企业总体运行平稳。全市31户规模以上服务业企业实现营业收入14.2亿元,同比增长6.2%。其中,纳入核算的20户规模以上服务业企业实现营业收入11.5亿元,同比增长8.7%。

从行业门类看,教育业、水利、环境和公共设施管理业,科学研究和技术服务业,居民服务修理和其他服务业,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业营业收入分别增长104.3%、73.2%、27.4%、25%、7.3%、0.7%。从县区看,两当县、宕昌县、西和县、成县、武都区营业收入分别增长110.8%、32.4%、22.1%、10.8%、8.8%;徽县、康县分别下降33.8%、21%。从重点企业看,20户纳入核算规上服务业中,15户实现营业收入正增长,其中4户企业营业收入同比增长分别为110.8%、109.4%、97%、85%。从吸纳就业能力看,全市规上服务业平均用工人数6505人,同比增长1.7%,应付职工薪酬2.4亿元,同比增长6.9%,彰显服务业企业在保障就业稳定、促进社会和谐方面的重要作用。



近日,文县玉垒乡玉垒村农户正在高山区撂荒地采摘四季豆。近年来,文县加大高山区撂荒地复耕复种力度,通过“党支部+合作社+种植大户”等土地整治形式“盘活”闲置撂荒地400多亩,因地制宜发展四季豆、淫羊藿、柑橘等适宜山区耕地恢复种植的绿色产业,带动村集体经济发

展,实现土地增效农民增收。

本报记者 李旭春 摄